Família e Sinodalidade – Movimentos

Somos Inês e Rubem, do Rio de Janeiro, somos casados há 30 anos e temos dois filhos, um casal. Participamos do Movimento Famílias Novas, que é o setor do Movimento dos Focolares para as famílias.
Na “Espiritualidade da Unidade” que nasceu do carisma dado por Deus a Chiara Lubich. Desde o início, o caminho do Movimento teve um desenvolvimento que hoje poderíamos chamar de sinodal: todos a serviço de todos, em tudo buscando um caminho de discernimento para que qualquer decisão seja reflexo da vontade de Deus, da presença de Jesus no nosso meio, pois Ele mesmo disse que onde dois ou mais estiverem unidos em seu nome, Ele estará presente.  
Assim foi, por exemplo, na escolha do casal que atualmente é ponto de referência para o Movimento Famílias Novas do Brasil, em que todas as regiões brasileiras foram envolvidas e procurou-se trilhar este caminho sinodal na escolha.
Para nós, estarmos aqui hoje é já uma experiência de sinodalidade, pois procuraremos expressar nestes poucos minutos uma experiência construída na Pastoral Familiar juntamente com movimentos da Igreja que existem em função das famílias.
De fato, existe um grupo de movimentos (entre eles o Focolare com o Movimento Famílias Novas) que se reúne com a Pastoral Familiar uma vez por ano de forma presencial e/ou on-line, como foi na pandemia, pois todos querem o bem da família. Esses encontros são ricos de partilha e escuta recíproca, propiciando uma grande comunhão, em que a diversidade de visões se transforma em riqueza e crescimento para todos.  Procurando estar vigilantes para que exista sempre o amor recíproco, como por exemplo, na escuta e valorização da opinião do outro.  Em 2020 foram 7 movimentos. Em 2022 foramE 14 movimentos. Uma Igreja sinodal “reconhece e aprecia a riqueza e variedade dos dons e dos carismas que o Espírito concede”. Os movimentos são estes: Equipes de Nossa Senhora, Aliança de Casais com Cristo, Encontro de Casais com Cristo, Renovação Carismática Católica, Comunidade Católica Famílias Novas, Encontro Mundial Matrimonial, Shalon, Ovisa (Orientação para a Vivência Sacramental), Cursilho de Cristandade, Movimento Familiar Cristão, Caminho Neocatecumenal, Movimento de Casais jovense o Movimento Famílias Novas (do Focolare).
Como fruto dessa comunhão, foi se aprimorando o trabalho com as famílias, valorizando os diferentes carismas e a Pastoral Familiar. 
Exemplos desse trabalho conjunto são a Semana Nacional da Família, em agosto, e a Semana Nacional da Vida, em outubro. Ano passado, para contribuir com estes momentos, o Movimento Famílias Novas do Focolare produziu vários vídeos de 3 minutos como subsídios para a celebração da Semana Nacional da Família. Este ano, dividimos esta atividade com os outros membros da Pastoral Familiar.
Um outro exemplo foi o percurso iniciado a partir da exigência sentida de uma melhor preparação para os noivos. A experiência iniciada pela Comissão Nacional da Pastoral Familiar a pedido da Comissão Episcopal Pastoral para a Vida e a Família da CNBB de um acompanhamento personalizado para os noivos foi encampada pela Pastoral Familiar e pelos Movimentos, começando uma transição lenta, porém consistente, para que a preparação não se resuma a um curso de fim de semana somente para cumprir uma obrigação, mas sim no crescimento da fé e no aprofundamento da vocação e do Sacramento do Matrimônio, de forma pessoal para cada casal de noivos.
Outro fruto dessa integração dos movimentos na Pastoral Familiar foi, a partir da constatação da necessidade de estarmos juntos aos jovens casais com até 2 anos de vida matrimonial, a elaboração do Itinerário para os Recém-Casados, volumes 1 e 2, que constam de vários temas de interesse das novas famílias, que dizem respeito a aspectos importantes na vida do casal, muitos dos quais sugeridos por esses jovens. Na realidade, esse itinerário propõe também dinâmicas e reflexões que propiciem o diálogo e crescimento do casal, sendo indicado também para os casais de todas as idades. 
Na live de lançamento do primeiro livro do Itinerário para Recém-Casados, tive (Inês) oportunidade de seguir pelo YouTube. Fiquei impressionada pelo testemunho de unidade da Pastoral Familiar e os vários movimentos que construíram juntos o Itinerário. Escutei várias vezes durante a live que cada casal que ali estava participava de um movimento diferente, ou da Pastoral Familiar, porém todos viviam, cada um nas suas especificidades, para o bem da família e da Igreja.
Está também em fase de construção o Itinerário para os Namorados, contando com casais e solteiros de vários carismas.
Com relação aos subsídios Hora da Família e Hora da Vida, atualmente existe uma equipe de produção desses materiais ligada à Pastora Familiar, e que é composta por casais da própria pastoral e dos mais diversos movimentos de famílias, equipe esta acompanhada pelo Padre Crispim.
Para nós do Focolare que fazemos parte das equipes de produção tanto do Itinerário para Recém-Casados, quanto para o Hora da Família e Hora da Vida, é uma graça de Deus podermos trabalhar pela Igreja, através desse serviço à Pastoral Familiar Nacional.  Além de termos a oportunidade de conhecer mais a vida desta Pastoral nas várias regiões do Brasil, podemos tocar de perto a confiança e o amor que a Igreja tem pelas famílias através de seus bispos e sacerdotes, valorizando-as e encorajando-as.  
Por ocasião do Encontro Mundial da Família que aconteceu em Roma em junho deste ano, uma demonstração do caminho que se percorre juntos foi o grupo da Pastoral Familiar Nacional ali presente, que também era formado por casais que pertenciam a vários movimentos de família na Igreja do Brasil. 
Essa experiência que se faz juntos, em um caminho sinodal feito de escuta e partilha em uma atitude de serviço às famílias, é realmente enriquecedora! Abre o nosso coração para descobrir ou redescobrir a beleza da Igreja e de cada movimento ou carisma ali presente. Tanto é que, por exemplo, nós do Focolare no Movimento Famílias Novas, em atividades mais abrangentes, não conseguimos concebê-las somente com as nossas famílias, mas também com a participação de famílias dos outros movimentos. Foi o caso de um livro com experiências de famílias do Focolare no mundo inteiro que, quando fomos pensar em editá-lo em português quisemos incluir mais experiências das nossas famílias brasileiras, decidimos enriquecê-lo também com experiências das famílias da Pastoral Familair e dos outros movimentos para que sejam um presente a todas as famílias. O livro está em fase de preparação e faremos o lançamento brevemente através da Editora Cidade Nova.
E, aqui neste Congresso, junto com todos vocês, renovamos nosso empenho de estarmos sempre em atitude aberta ao aprendizado, como falou o Papa Francisco na comemoração do 50º aniversário da instituição do Sínodo dos Bispos: “(...) cada um à escuta dos outros; e todos à escuta do Espírito Santo, o ‘Espírito da verdade’ (Jo 14,17), para conhecer aquilo que Ele ‘diz às Igrejas’ (Ap 2,7)”. 
Podemos dizer, pelos frutos que foram colhidos de paz, alegria, realizações, como tudo que já citamos aqui, que vale a pena continuar percorrendo este caminho da sinodalidade! As dificuldades existem, mas tudo se torna fácil quando caminhamos juntos! E vamos todos, neste caminho sinodal, ajudar a construir a Igreja que Deus pensou para o terceiro milênio!!!!
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